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Mr Sla đa na Vi do sa vlje vić, Uči telj ski fa kul tet, Pri zren- Le po sa vić 
Dr Ne ven ka Zrn ze vić, Uči telj ski fa kul tet, Pri zren-Le po sa vić

DO PRI NOS NA STA VE FI ZIČ KOG VAS PI TA NJA U OSTVA RI VA NJU
CI LJE VA EKO LO ŠKOG VAS PI TA NJA U OSNOV NOJ ŠKO LI

„Sa vre me ni uslo vi ži vo ta na ru ša va ju bi o lo šku ra no te-
žu iz me đu čo ve ka i pri ro de, a to ni je osta lo bez po sle di-
ca na čo ve ka ko ji je upra vo fi  zič kom ak tiv no šću do sti-
gao da na šnji ste pen raz vo ja“

Džems,V.

1. UVOD
Eko lo ško vas pi ta nje i obra zo va nje je u sa dr žaj nom i prak tič nom ob li ku ši ro ka 

oblast. U su šti ni, ono je in ter di sci pli nar no i ho li stič ko ; ba vi se me đu od no si ma čo ve ko-
vog i pri rod nog si ste ma; po sma tra oko li nu u nje noj sve o bu hvat no sti, uklju ču ju ći dru štve-
ne, po li tič ke, eko nom ske, mo ral ne, estet ske i teh no lo ške aspek te; od no si se pod jed na ko 
na lo kal nu i glo bal nu di men zi ju, kao i na di men zi je pro šlost, sa da šnjost i bu duć nost; 
pod sti če raz voj sen zi tiv no sti, sve sti, raz u me va nja, kri tič kog mi šlje nja i ve šti ne re ša va nja 
pro ble ma; pod sti če ak tiv nu ulo gu u pro ce su uče nja; na gla ša va ak tiv nu ulo gu po je din ca; 
ko ri sti ši rok spek tar teh ni ka uče nja i pre no še nja zna nja, sa po seb nim na gla skom na prak-
tič nim ak tiv no sti ma i ne po sred nom is ku stvu.

U sva ko dnev noj škol skoj ter mi no lo gi ji naj če šće se ko ri sti po jam eko lo ško obra-
zo va nje, iako se u mno gim in sti tu ci ja ma go vo ri i o eko lo škom vas pi ta nju. Po jam “obra-
zo va nje” ozna ča va per so nal nu ce lo vi tost, kao i sve ono što sva ka oso ba tre ba da usvo ji. 
Ovim poj mom na gla ša va ju se pro ce si ko ji vo de od go vor no sti pre ma oko li ni ko ja se shva-
ta kao čo ve kov part ner, sa ten den ci jom pro me ne sta vo va, sa mo spo zna jom i raz vo jem 
eko lo ške sve sti. Po jam “vas pi ta nja” te ži šte sta vlja na pro me nu spo lja šnjeg po na ša nja. 
Da kle, u stro gom smi slu, eko lo ško vas pi ta nje i obra zo va nje te ži osve šće nju oso be, u raz-
vi je ni joj for mi nje ne sve sti uz ade kvat no eko lo ško po na ša nje.

 U vas pit no–obra zov nom pro ce su tre ba na sto ja ti da se na pla ne tu Ze mlju gle da 
kao na čo ve kov je di ni dom, kao na ži vi sa mo po de ša va ju ći si stem, i da sva ko na ru ša va-
nje eko lo ške rav no te že u tom smi slu ugro ža va op sta nak ži vo ta svih vr sta na pla ne ti, pa i 
čo ve ka kao vr ste. U tom kon tek stu, obra zov ni sa dr ža ji o za šti ti i una pre đi va nju ži vot ne 
sre di ne tre ba da do pri ne su raz vo ju eko lo ške svse sti, ko ja uva ža va po tre bu da se iz me đu 
čo ve ka i pri ro de us po sta vi pro duk tiv na i di na mič ka har mo ni ja. Eko lo ško vas pi ta nje i 
obra zo va nje tre ba da po sta ne deo op šteg obra zo va nja i struč nog usa vr ša va nja. Ono tre ba 
da do pri no si raz vo ju eko lo ške sve sti, po seb no onih ko ji mo gu uti ca ti na do no še nje ključ-
nih od lu ka o dru štve nom raz vo ju, a me đu nji ma i mla de ge ne ra ci je.

Zbog to ga je neo p hod no kon ci pi ra ti kva li te tan i efi  ka san vas pit no–obra zov ni si-
stem ko ji će or ga ni za ci o no i pro gram ski uva ža va ti i di dak tič ko–me to dič ki ade kvat no za-
do vo lja va ti i raz vi ja ti (vas pi ta va ti) obra zov ne po tre be iz obla sti za šti te ži vot ne sre di ne.
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2. ŠKO LA - ČI NI LAC EKO LO ŠKOG VAS PI TA NjA I OBRA ZO VA NJA
Ško la kao vas pit no–obra zov na in sti tu ci ja sa utvr đe nim ci lje vi ma, pro gram skim 

za da ci ma, sa dr ža ji ma i ob li ci ma or ga ni za ci je da je ve li ke mo guć no sti u vas pi ta nju i obra-
zo va nju uče ni ka za za šti tu ži vot na sre di ne.

U Pe da go škom lek si ko nu sto ji:“ Ško la ima zna čaj nu ulo gu u za šti ti pri ro de. U za-
šti ti sre di ne njen za da tak je da de lu je na raz voj sve sti mla dih o po tre bi oču va nja pri rod ne 
sre di ne, da im pru ži po treb na zna nja o od no su čo ve ka pre ma pri ro di, ra ci o nal nom ko ri-
šće nju nje nih iz vo ra, o me ra ma ko je do pri no se oču va nju ži vot ne sre di ne i odr ža va nju 
naj po volj ni jih uslo va za ži vot i rad lju di “(Pe da go ški lek si kon 1996,177).

S ob zi rom na ugro že nu rav no te žu u oko li ni, eko lo ško vas pi ta nje i obra zo va nje do-
bi ja po seb no me sto i ulo gu u de lat no sti ško le. Cilj eko lo škog vas pi ta nja i obra zo va nja je 
da kod mla dih lju di for mi ra svest za pi ta nje oko li ne, eko lo šku svest, sprem nost za od go-
vor no op ho đe nje pre ma oko li ni, kao i eko lo ški sve sno po na ša nje ko je tre ba da se na sta vi 
i po sle vre me na pro ve de nog u ško li.

Uvo đe nje eko lo ške pro ble ma ti ke u na sta vu osnov nih ško la od vi ja se pro gra mi ma 
i ak tiv no sti ma u re dov nim na stav nim, van na stav nim i slo bod nim ak tiv no sti ma uče ni ka, 
kao i obra zo va njem na stav ni ka.

Od ško le se oče ku je da for mal no kva li fi  ku je mla de, jer iz gle da da se mla di na taj 
na čin naj bo lje mo gu spre mi ti za bu duć nost u jed nom dru štvu ko je se br zo me nja i u ko-
me vla da ju ra ci o nal ni ka no ni na u ke i teh ni ke.

Ško la, bez ob zi ra na ve li ki uti caj po ro di ce, gru pe vr šnja ka, mas-me di ja, ipak osta-
je me sto gde se usva ja te melj sop stve nog po gle da na svet; sve se vi še uvi đa da je po treb-
na ško la ko ja mo ra od go va ra ti zah te vi ma vre me na. Ona tre ba da bu de u funk ci ji re ša-
va nja kri ze oko li ne u ko joj ži vi mo, da pred u pre di iz ne na đe nja što nam ih sva ko dnev no 
na ša oko li na pri re đu je; tre ba mo lju de ko ji ne će re a go va ti stre som i za tva ra njem oči ju, 
ne go će iz ne na đe nje i br že pro me ne shva ti ti kao na čin ži vo ta. Po treb na nam je ško la ko ja 
ne će do pu sti ti sa mo jed no smer nu ko mu ni ka ci ju oko li na–uče nik bez mo guć no sti re ak ci je 
“feed bac ka “.

Ško la se ne po sma tra sa mo kao me sto u ko me se kroz pro gram ske na stav ne sa dr-
ža je, na sta vu i slo bod ne ak tiv no sti uče ni ka pre no se i usva ja ju eko lo ška zna nja i eko lo ške 
vred no sti. Ško la se u ovom po gle du mo ra po sma tra ti ši re, kao sve u kup ni kon tekst, kroz 
stil ži vo ta u ško li, kroz vas pit ne mo de le ko je ško la nu di ka ko kroz na sta vu ta ko i kroz 
van na stav ne i van škol ske ak tiv no sti.

Si stem obra zo va nja na svim stup nje vi ma, a na ro či to u osnov nom obra zo va nju 
i vas pi ta nju, tre ba da sa dr ži sve ele men te eko lo škog vas pi ta nja i obra zo va nja ka ko bi 
kon ti nu i ra no i sve stra no do pri no sio pri pre ma nju i ospo so blja va nju mla dih za ži vot u 
no vim uslo vi ma.To pod ra zu me va uklju či va nje eko lo škog obra zo va nja u stra te gi ju raz-
vo ja obra zo va nja, raz ra du na stav nog pla na i pro gra ma u skla du sa zah te vi ma eko lo škog 
vas pi ta nja, uno še nje po seb nih sa dr ža ja na me nje nih eko lo škom obra zo va nju, ko ri šće nje 
svih ob li ka vas pit no-obra zov nog ra da u ostva ri va nju ci lje va eko lo škog vas pi ta nja. Osa-
vre me nji va nje na stav nih pla no va i pro gra ma eko lo škog obra zo va nja i vas pi ta nja je je dan 
od naj zna čaj ni jih i naj slo že ni jih za da ta ka u eko lo gi za ci ji obra zo va nja. 

Jed no od naj va žni jih pi ta nja osnov no–škol skog obra zo va nja za za šti tu ži vot ne 
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sre di ne je pi ta nje od re đi va nja sa dr ža ja ko ji bi od go va ra li zah te vi ma vre me na u ko jem 
ži vi mo a isto vre me no i uz ra snim mo guć no sti ma i ka rak te ri sti ka ma uče ni ka.

3. ZNA ČAJ FI ZIČ KOG VAS PI TA NJA U EKO LO GI ZA CI JI NA STA VE
Plan i pro gram osnov nog obra zo va nja sa sto ji se od še sna est oba ve znih i osam iz-

bor nih pred me ta i nji ho vih sa dr ža ja ko ji se re a li zu ju to kom osmo go di šnjeg ško lo va nja 
kroz raz red nu i pred met nu na sta vu To je do mi nant ni ob lik vas pit no-obra zov nog ra da, 
dok su van na stav ne ak tiv no sti sve de ne na naj ma nju me ru, i sim bo lič no su za stu plje ne.

U ko joj me ri su sa da šnji pla no vi i pro gra mi eko lo ški osmi šlje ni i u ko joj me ri su 
eko lo ški sa dr ža ji za stu plje ni u nji ma, mo že se utvr di ti ana li zom na stav nih pla no va i pro-
gra ma ko ji su u upo tre bi.

Da bi eko lo ško vas pi ta nje po sta lo zna ča jan či ni lac eko lo ške sve sti, neo p hod no je 
omo gu ći ti nje go vu re a li za ci ju u svim pod ruč ji ma, ob li ci ma i ni vo i ma obra zo va nja mla-
dih, a jed no od ta kvih je i pod ruč je fi  zič kog vas pi ta nja.

Ako se ima u vi du do pri nos fi  zič kog vas pi ta nja po je di nim aspek ti ma raz vo ja, kao 
i raz vo ju lič no sti u ce li ni , či ni se pri hva tljiv pred log DJ.T.Vi li jam sa (Wil li ams) da tre-
ba ra di je go vo ri ti o “vas pi ta nju kroz fi  zič ko“ ne go o “fi  zič kom vas pi ta nju” po la ze ći od 
poj ma o or gan skom je din stvu iz me dju du ha i te la, me dju sob ne za vi sno sti or ga ni zma i 
sre di ne, kao i od do pri no sa fi  zič kih ak tiv no sti so ci jal nom, emo ci o nal nom i fi  zi o lo škom 
raz vo ju. Pre ma ta kvom shva ta nju te le sno vas pi ta nje se pre tva ra u bo ga tu i ra zno vr snu ak-
tiv nost ko jom se ne raz vi ja ju sa mo mi ši ći i ko or di na ci ja po kre ta već lič nost kao ce li na.

S ob zi rom da je osnov na funk ci ja fi  zič kog vas pi ta nja oču va nje, pod sti ca nje i una-
pre đi va nje ra sta, raz vo ja i zdra vlja uče ni ka, i da eko lo ško vas pi ta nje pred sta vlja neo p-
ho dan uslov ostva ri va nja zdra vih i kva li tet nih uslo va ži vo ta mo že se re ći da ono isto vre-
me no či ni i neo p ho dan uslov una pre dji va nja zdrav stve nog sta nja or ga ni zma od no sno 
ostva ri va nja fi  zič kog raz vo ja uče ni ka.

Pro gra mom na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja, de fi  ni san je njen cilj, ko ji se od no si na 
za do vo lje nje po tre be uče ni ka za kre ta njem, do pri nos po ve ća nju adap tiv ne i stva ra lač ke 
spo sob no sti u sa vre me nim uslo vi ma ži vo ta i ra da, raz vi ja nje fi  zič ke kul tu re neo p hod ne 
ra di oču va nja zdra vlja i stva ra nja traj ne na vi ke da se fi  zič ko vas pi ta nje ugra di u sva ko-
dnev ni ži vot i kul tu ru ži vlje nja. Me dju za da ci ma fi  zič kog vas pi ta nja u na stav nom pla nu 
i pro gra mu iz me dju osta log na la zi se i za da tak ko ji se od no si na to da uče ni ci “raz vi ja ju 
zdrav stve nu kul tu ru ra di efi  ka snog oču va nja zdra vlja, po ve ća ne ot por no sti or ga ni zma 
na štet ne uti ca je sa vre me nog na či na ži vo ta i ra da kao i dru gih ne po volj nih uti ca ja eko-
lo ške sre di ne”, u ope ra tiv nim za da ci ma sto ji i da “raz vi ja ju spo sob nost za po sma tra nje, 
do ži vlja va nje i stva ra nje estet skih vred no sti (le po ta kre ta nja, le po te sport ske igre i le po te 
pri ro de)”, da kle uoče no je da na osno vu utvr dje nih ci lje va, op štih i ope ra tiv nih za da ta ka 
se mo gu iz ve sti ele men ti po ve za no sti eko lo škog i fi  zič kog vas pi ta nja, bez ob zi ra što je 
utvr dje no da u for mu la ci ji na stav nih te ma i je di ni ca ne ma eko lo ških ter mi na.

Da kle,eko lo ški ka rak ter fi  zič kog vas pi ta nja ni je pro gram ski pri do dat, već on pro-
iz i la zi iz nje go vog ka rak te ra i funk ci je. Fi zič kim i eko lo škim vas pi ta njem se za do vo lja-
va i osi gu ra va jed na od ljud skih po tre ba a to je zdrav na čin ži vo ta. Za ga dje no okru že nje 
spu ta va nor ma lan rast i raz voj lič no sti.Bo ra vak na či stom va zdu hu, kre ta nje i re kre a ci ja, 
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uslo vi su zdra vog na či na ži vo ta, dok se isto vre me no fi  zič kim vas pi ta njem or ga ni zam 
očvr šću je da bi se mo gao pri la go di ti ne po volj nim eko lo škim uslo vi ma ži vo ta.

Vas pi ta nje pra vil nog od no sa pre ma ži vot noj sre di ni u okvi ru fi  zič kog vas pi ta nja 
od vi ja se u svim nje nim ob li ci ma i ak tiv no sti ma. Kroz fi  zič ke ak tiv no sti vas pi ta va se 
od nos uče ni ka pre ma pri ro di u ko joj se če sto iz vo de raz li či ti ob li ci te le snog ve žba nja.
Sa mim tim, pri ro da, u ko joj se od vi ja ju ak tiv no sti fi  zič kog vas pi ta nja po zi tiv no uti če na 
odr ža va nje fi  zič ke kon di ci je di že rad nu i in te lek tu al nu spo sob nost, bo ga će nje emo tiv nog 
ži vo ta, ose ćaj le po te i lju ba vi, da kle po bolj ša va funk ci o ni sa nje or ga ni zma u ce li ni. U 
di rekt nom kon tak tu s pri ro dom, uče ni ci se na vi ka va ju na ču va nje od ugro ža va nja (lo-
mlje nje dr ve ća, uni šta va nje tra ve, pa lje nje i sl.) i za ga dji va nja, či me se raz vi ja eko lo ška 
kul tu ra o is prav nom do ži vlja va nju pri ro de.

Ako se ima u vi du pri ro da uče ni ka od no sno raz voj ne oso be no sti de ce osnov no-
škol skog uz ra sta, či nje ni ca da de ca ovog uz ra sta naj lak še i naj e fi  ka sni je uče upra vo u 
onim si tu a ci ja ma u ko ji ma su lič no an ga žo va na, ja sno je da po red na stav nih po seb nu 
pa žnju tre ba po sve ti ti van na stav nim ak tiv no sti ma. Eks kur zi je,iz le ti, lo go ro va nje, pla ni-
na re nje, na sta va u pri ro di i dru ge re kre a tiv no za bav ne i sport ske ak tiv no sti od vi ja ju se u 
ži vot noj sre di ni sa ko jom se us po sta vlja me dju od nos. Svr ha iz le ta i eskur zi ja u pri ro di 
obič no je re kre a cij ska, u in ter ak ci ji sa vr lo raz li či tim sa dr ža ji ma vas pit no-obra zov nog 
ka rak te ra, uklju čiv ši i sport ski ka rak ter igre i tak mi če nja, upo zna va nje pri ro de i sti ca nje 
zna nja, ve šti ne i is ku stva za ži vot u njoj. Svi oni do pri no se psi ho-fi  zič kom opo rav ku 
uče ni ka, nji ho vom okre plje nju i osve že nju, po di za nju funk ci o nal nih spo sob no sti uče ni-
ka, po pra vlja nju nji ho vog zdra vlja, ši re nju nji ho vog vi do kru ga o no vim mo guć no sti ma 
sport skih, za bav nih i re kre a tiv nih ak tiv no sti, ali i us po sta vlja nja pra vil nog od no sa uče ni-
ka pre ma ži vot noj sre di ni.

4. ZA KLJU ČAK
U okvi ru na sta ve pred me ta fi  zič ko vas pi ta nje mo glo bi se re ći da po sto ji eko lo ški 

zah tev ko ji se od no si na raz vi ja nje zdrav stve ne kul tu re uče ni ka u ci lju efi  ka snog ču va nja 
zdra vlja, či me se po ve ća va ot por nost na štet ne uti ca je sa vre me nog na či na ži vo ta i ra da.
Isto vre me no se re a li zu ju i oni za da ci fi  zič kog vas pi ta nja ko ji su u funk ci ji eko lo škog vas-
pi ta nja kao što su stal na bri ga uče ni ka o lič noj hi gi je ni, raz vi ja nje na vi ka zdra vog na či na 
ži vo ta, bri ga o či stom va zdu hu u fi  skul tur nim sa la ma i pra te ćim pro sto ri ja ma, bri ga za 
sma nje nje bu ke , o za šti ti ze le ni la u škol skom igra li štu i td.

Ipak ose ća se po tre ba da se si ste ma tič ni je i sa vi še kon ti nu i te ta u pla ni ra nju, i 
or ga ni zo va nju na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja i van na stav nih ak tiv no sti po sve ti pa žnja iz-
gra đi va nju eko lo lo škog po na ša nja uče ni ka. Od zna ča ja bi bi lo i us po sta vlja nje čvr šće 
ko re la ci je na stav nih sa dr ža ja eko lo škog vas pi ta nja sa osta lim na stav nim pred me ti ma u 
osnov noj ško li.

 Eko lo ško vas pi ta nje se kao vas pit ni prin cip mo že ostva ri ti na svim ča so vi ma 
fi  zič kog vas pi ta nja.Kroz sa mu na sta vu do iz ra ža ja do la zi raz vi ja nje i ne go va nje eko lo-
ških na vi ka, dok se spo sob nost per cep ci je ži vot ne sre di ne, si stem eko lo ških zna nja kao 
i sprem nost za an ga žo va nje uče ni ka u za šti ti ži vot ne sre di ne vi še ma ni fe stu ju u van na-
stav nim ak tiv no sti ma.
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I eko lo ško i fi  zič ko vas pi ta nje tra ju do ži vot no, po či nju od naj ra ni jih da na i tra ju 
do kra ja ži vo ta, pri če mu oba vi da vas pi ta nja tre ba da su u funk ci ji do pri no sa pro me ne 
od no sa čo ve ka pre ma ži vot noj sre di ni.
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SUM MARY

The school as edu ca ti o nal in sti tu tion with for ti fi ed go als, pro gram tasks, con sists 
and or ga ni za ti o nal forms, gi ves gre at pos si bi li ti es in edu ca tion of stu dents for pro tec tion 
of en vi ron ment. Our know led ge abo ut con tri bu tion of the school, in that sen se, are ma-
inly that it partly re a li zes edu ca ti o nal fun ction, but pe da go gic fun ction is ne glec ted. For 
mo re in ten si ve eco lo gi cal edu ca tion of the stu dents, it is ne ces sary to for tify how much 
the school as the who le ness, li ke as every of its fac tors, con tri bu te to that aim.

One of the edu ca ti o nal fi  elds in re a li zing the eco lo gi cal edu ca tion is the fi  eld of 
physi cal edu ca tion. The su bject of our work is to for tify its con tri bu tion in re a li zing of 
eco lo gi cal edu ca tion go als in pri mary school, by analyzing con di ti ons and pos si bi li ti es 
for re a li za tion of physi cal edu ca tion tasks, thro ugh physi cal~ rec re a tion, sport and he-
alth ac ti vi ti es.
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